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DIPARTIMENTO DI LETTERE 

Lingue, Letterature e Civiltà antiche e moderne 

a.a. 2024-25   

Test di orientamento di LINGUA LATINA - Durata prova : 4 ore 

 

1. Accentate correttamente le seguenti parole (es. amaveram = amáveram):         (max.1 punto) 

 

dissero  

mihimet 

vincire 

degener 

analogia 

addic 

emigrat 

Sequani 

 

2. Indicate caso, numero e declinazione di appartenenza dei seguenti sostantivi:     

(Qualora una forma indichi diversi casi specificateli tutti)                                            (max.  1 punto) 

 

 caso  numero declinazione 

sagittarios    

calici    

calcaribus    

aspidum    

fomite    

mollitie    

funditorum    

verua    

 

3.  Effettuate la concordanza di ogni sostantivo con l’aggettivo proposto tra parentesi, secondo il 

caso e il numero richiesto: [es. puella (pulcher, -chra, -chrum): genitivo singolare = puellae 

pulchrae]                                                                                                                        (max. 1 punto) 

 

ruga (senilis, -e): ablativo singolare ___________________________________________________ 

favor (fortuitus, -a, -um): genitivo singolare ____________________________________________ 

furcifer (improbus, -a, -um): vocativo singolare _________________________________________ 

morbus (letalis, -e): accusativo plurale  ________________________________________________ 

trames (silvester, -stris, -stre): genitivo plurale__________________________________________ 

vectigal (onerosus, -a, -um): nominativo plurale _________________________________________ 

vir (fidelis, -e): dativo singolare______________________________________________________ 

citharista (peritus,-a, -um): dativo plurale _____________________________________________ 
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4. Scegliete la forma corretta tra quelle proposte:                                                     (max.  1 punto) 

Divitiae numquam_____________ succurrunt. 

a) alicui          b) cuidam       c) cuiquam 

 

Philosophis toleranda est fames, ______________ quidam vestrum ne in obsidionibus quidem 

tulerunt. 

a) quae          b) qua         c) quam 

 

Cum vita sine amicis insidiarum plena sit, ratio______________ monet amicitias comparare. 

a) eadem          b) ipsa          c) eiusdem 

 

Catilina et socii ________hostes iudicati sunt. 

a) eius          b) sui        c) suos 

 

 __________________ est agrum bene colere? Bene arare. 

a) quid        b) quod       c) quem 

 

Theramenes et Thrasybulus___________ copiis praeerant simulque venerunt in Piraeum. 

a) ipsis          b) ipsi       c) eisdem 

 

Scythae et Indi,_________________ antea Romanorum nomen incognitum erat, munera et legatos 

ad Augustum mittebant. 

a) quibus          b) qui       c) quorum 

 

Lepus _________ velocitate canum morsus vitavit. 

a) sua         b) ea           3) eius 

 

5. Individuate  diatesi, modo, tempo delle seguenti forme verbali:                    (max.  1 punto) 

 

 DIATESI MODO TEMPO 

instituendus    

 

victi essemus    

 

iniuncturus   

 

 

sculpserīmus   

 

 

ordire   

 

 

patiamini   

 

 

fuderamus   

 

 

laedentur   

 

 



 3 

6. Riformulate le seguenti frasi sostituendo al tempo dell’infinito dato il tempo dell’infinito indicato 

in parentesi, mantenendone la diatesi:                                                                     (max.  1 punto) 

 

Maiores nostri iustum ducebant parricidas in flumen deici. 

(infinito futuro)                                       

 

Dixit Caesari Diviciacus omnes Gallos ex Galliae finibus pelli.                             

(infinito perfetto) 

 

Placuisse tibi esse librum meum suspicabar.                    

(infinito presente)              

 

Consules negabant se hoc audere.   

(infinito perfetto) 

 

Tribuni plebis  se legis Oppiae abrogationem non pati aiebant.                    

(infinito futuro) 

 

  

7. Nel periodo Vercingetorix, cum ad suos redisset, proditionis est insimulatus, quod castra 

propius Romanos movisset, il genitivo proditionis  è un  genitivo:                       (max.  1 punto) 

 epesegetico             

 di colpa                                  

 di qualità                                 

 di relazione                             

 di pena                                    

  

8. Nella proposizione Homo virtutis expers, verbis iactans gloriam, ignotos fallit, notis est derisui, 

il dativo derisui è un dativo:                                                                                     (max.  1 punto) 

 di interesse   

 di fine  
 di effetto  

 di relazione  

 generico  

  

9. Nella proposizione Matri parvolam puellam quidam mercator dono dedit, il dativo dono è un 

dativo:                                                                                                                          (max.  1 punto) 

 di interesse   

 di fine  
 di effetto  

 di relazione  

 di possesso 

 

 

 

 

 



 4 

10. Nella proposizione Ardeo incredibili quodam amore patriae, l’ablativo amore è un ablativo 

esprimente:                                                                                                                (max. 1 punto) 

 mezzo          

 causa                  

 limitazione           

 abbondanza             

 modo        

 

 

11. Nel periodo Philippum quidem, Macedonum regem, rebus gestis et gloria a filio superatum, 

facilitate et humanitate video superiorem fuisse, gli ablativi facilitate e humanitate sono ablativi:                                                                                                             

(max. 1 punto) 

 di mezzo   

 di causa  
 di abbondanza  

 di limitazione  

 di causa efficiente  

 

 

12. Indicate se le seguenti affermazioni sono vere o false.                                   (max. 1 punto) 

 

 VERO FALSO 

Una sillaba è detta chiusa quando termina per consonante o dittongo.   

Nella forma civium la desinenza è -ium.   

L’apocope è la caduta di fonemi finali di parola   

Il dativo singolare dell’aggettivo totus è toto.   

Il sostantivo triumphus è un trisillabo.   

Nel testo italiano Marco ha sofferto di crampi per molti mesi è contenuto un 

complemento che in latino si rende con l’ablativo semplice. 

  

Nella seconda declinazione i sostantivi uscenti al nominativo singolare in -us 

hanno il tema in -o, mentre quelli uscenti in -er hanno il tema in liquida. 

  

Nel testo italiano Pago ora le conseguenze per aver esagerato 

nell’allenamento è contenuta una subordinata che in latino si può rendere con 

quod + indicativo. 

  

 

 

13. L’affermazione: “L’ablativo assoluto, al presente, si può fare con tutti i verbi, sia attivi che 

deponenti” è:                                                                                                             (max. 1 punto) 

  vera 

  falsa nella maggior parte dei casi 

  vera nella maggior parte dei casi 

  falsa  

  vera in circa il 50% dei casi e falsa in circa altrettanti 
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14.  Indicate quale tipo di subordinata esprimono le proposizioni poste in grassetto: (max. 1 punto) 

 

  

Tipologia subordinate in grassetto 

 

Cum ipsa vitium sit ambitio, frequenter causa 

virtutum est 
 

Etsi nihil erat novi quod ad te scriberem, tamen 

non potui nihil litterarum Theophilo dare.    
 

Arx urbis Romae circumiecto arduo saxo ita munita 

est, ut, etiam illa tempestate horribili Gallici 

adventus, incolumis atque intacta permanserit. 

 

Ex te quaero quando Romani bello victi sint. 

 
 

Forte evenit ut agrestes Romani ex Albano agro, 

Albani ex Romano praedas invicem agerent.  
 

 

 

15. Testo da tradurre                                                                                                 (max. 10 punti) 

 

ARGOMENTO: La grandezza di Trasibulo nel combattere i trenta tiranni che, con l’aiuto degli 

Spartani, si erano impadroniti del governo di Atene.                                   GENERE: STORICO 

 

Thrasybulus, Lyci filius, Athenienis. Si per se virtus sine fortuna ponderanda est, non dubito quin 

hunc primum omnium ponam. Neminem enim huic praefero fide, constantia, magnitudine animi, in 

patriam amore. Nam, cum multi voluissent paucique potuissent ab uno tyranno patriam liberare, 

huic contigit, ut a triginta in libertatem e servitute vindicaret. Nam cum hi praepositi a 

Lacedaemoniis Athenas dominarentur atque plurimos cives, quibus in bello parserat fortuna, 

partim patria expulissent, partim interfecissent, plurimorum bona publicata inter se divisissent, non 

solum princeps, sed etiam solus initio bellum iis indixit. Hic enim, cum Phlyem confugisset, non 

plus habuit secum quadarginta de suis. Primo igitur hic sua solitudine a  triginta tyrannis 

contemptus est. Quae res et illis contemnentibus perniciei et huic despecto saluti fuit: hoc enim illos 

segnes ad eum persequendum, hos autem ad comparandum robustiores fecit. 

                                                                                                                         CORNELIO NEPOTE 
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RISPOSTE 
 

1. Accentate correttamente le seguenti parole (es. amaveram = amáveram):         (max.1 punto) 

 

dìssero  

mihìmet 

vincìre 

dègener 

analògia 

addìc 

èmigrat 

Sèquani 

 

2. Indicate caso, numero e declinazione di appartenenza dei seguenti sostantivi:    (max.  1 punto) 

(Qualora una forma indichi diversi casi specificateli tutti) 

 caso  numero declinazione 

sagittarios accusativo plurale seconda 

calici dativo singolare terza 

calcaribus dativo/ablativo plurale terza 

aspidum genitivo plurale terza 

fomite ablativo singolare terza 

mollitie ablativo singolare quinta 

funditorum genitivo plurale terza 

verua nominativo/accusativo/vocativo plurale quarta 

 

3.  Effettuate la concordanza di ogni sostantivo con l’aggettivo proposto tra parentesi, secondo il 

caso e il numero richiesto: [es. puella (pulcher, -chra, -chrum): genitivo singolare = puellae 

pulchrae]                                                                                                                 (max. 1 punto) 

 

ruga (senilis, -e): ablativo singolare                                           ruga senili 

favor (fortuitus, -a, -um): genitivo singolare                              favoris fortuiti 

furcifer (improbus, -a, -um): vocativo singolare                        furcifer improbe 

morbus (letalis, -e): accusativo plurale                                      morbos letales 

trames (silvester, -stris, -stre): genitivo plurale                         tramitum silvestrium 

vectigal (onerosus, -a, -um): nominativo plurale                       vectigalia onerosa 

vir (fidelis, -e): dativo singolare                                                 viro fideli 

citharista (peritus,-a, -um): dativo plurale                                 citharistis peritis 
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4. Scegliete la forma corretta tra quelle proposte:                                                     (max.  1 punto) 

Divitiae numquam cuiquam succurrunt. 

a) alicui          b) cuidam       c) cuiquam 

 

Philosophis toleranda est fames, quam quidam vestrum ne in obsidionibus quidem tulerunt. 

a) quae          b) qua      c) quam 

 

Cum vita sine amicis insidiarum plena sit, ratio ipsa monet amicitias comparare. 

a) eadem          b) ipsa      c) eiusdem 

 

Catilina et socii eius hostes iudicati sunt. 

a) eius          b) sui        c) suos 

 

Quid est agrum bene colere? Bene arare. 

a) quid        b) quod       c) quem 

 

Theramenes et Thrasybulus eisdem copiis praeerant simulque venerunt in Piraeum. 

a) ipsis          b) ipsi       c) eisdem 

 

Scythae et Indi, quibus antea Romanorum nomen incognitum erat, munera et legatos ad Augustum 

mittebant. 

a) quibus          b) qui       c) quorum 

 

Lepus sua velocitate canum morsus vitavit. 

a) sua         b) ea           3) eius 

 

5. Individuate  diatesi, modo, tempo delle seguenti forme verbali:                    (max.  1 punto) 

 DIATESI MODO TEMPO 

instituendus passiva 

 

gerundivo presente 

victi essemus passiva congiuntivo piuccheperfetto 

 

iniuncturus attiva participio 

 

futuro 

sculpserīmus attiva congiuntivo 

 

perfetto 

ordire deponente imperativo 

 

presente 

patiamini deponente congiuntivo 

 

presente 

fuderamus attiva indicativo 

 

piuccheperfetto 

 

laedentur passiva indicativo 

 

futuro 
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6. Riformulate le seguenti frasi sostituendo al tempo dell’infinito dato il tempo dell’infinito indicato 

in parentesi, mantenendone la diatesi:                                                      (max.  1 punto) 

 

Maiores nostri iustum ducebant parricidas in flumen deici. 

                                  (infinito futuro)                                       
deiectum iri 

Dixit Caesari Diviciacus omnes Gallos ex Galliae finibus pelli  

                             (infinito perfetto) 
pulsos esse 

Placuisse tibi esse librum meum suspicabar. 

                   (infinito presente)              
placere 

Consules negabant se hoc audere.   

                         (infinito perfetto) 
ausos esse 

Tribuni plebis  legem Oppiam se abrogari non pati aiebant.                                

                          (infinito futuro) 
passuros esse 

 

 

7. Nel periodo Vercingetorix, cum ad suos redisset, proditionis est insimulatus, quod castra 

propius Romanos movisset, il genitivo proditionis  è un  genitivo:                       (max.  1 punto) 

 epesegetico             

X di colpa                                  

 di qualità                                 

 di relazione                             

 di pena                                    

  

8. Nella proposizione Homo virtutis expers, verbis iactans gloriam, ignotos fallit, notis est derisui, 

il dativo derisui è un dativo:                                                                                     (max.  1 punto) 

 di interesse   

 di fine  
X di effetto  

 di relazione  

 generico  

  

9. Nella proposizione Matri parvolam puellam quidam mercator dono dedit, il dativo dono è un 

dativo:                                                                                                                          (max.  1 punto) 

 di interesse   

X di fine  
 di effetto  

 di relazione  

 di possesso 

 

 

 

 

 



 9 

10. Nella proposizione Ardeo incredibili quodam amore patriae, l’ablativo amore è un ablativo 

esprimente:                                                                                                                (max. 1 punto) 

 mezzo          

X causa                  

 limitazione           

 abbondanza             

 modo        

 

 

11. Nel periodo Philippum quidem, Macedonum regem, rebus gestis et gloria a filio superatum, 

facilitate et humanitate video superiorem fuisse, gli ablativi facilitate e humanitate sono ablativi:                                                                                                             

(max. 1 punto) 

 di mezzo   

 di causa  
 di abbondanza  

X di limitazione  

 di causa efficiente  

 

 

12. Indicate se le seguenti affermazioni sono vere o false.                                   (max. 1 punto) 

 

 VERO FALSO 

Una sillaba è detta chiusa quando termina per consonante o dittongo.  X 
Nella forma civium la desinenza è -ium.  X 
L’apocope è la caduta di fonemi finali di parola X  
Il dativo singolare dell’aggettivo totus è toto.  X 
Il sostantivo triumphus è un trisillabo. X  
Nel testo italiano Marco ha sofferto di crampi per molti mesi è contenuto un 

complemento che in latino si rende con l’ablativo semplice. 
X  

Nella seconda declinazione i sostantivi uscenti al nominativo singolare in -us 

hanno il tema in -o, mentre quelli uscenti in -er hanno il tema in liquida. 
 X 

Nel testo italiano Pago ora le conseguenze per aver esagerato 

nell’allenamento è contenuta una subordinata che in latino si può rendere con 

quod + indicativo. 

X  
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13. L’affermazione: “L’ablativo assoluto, al presente, si può fare con tutti i verbi, sia attivi che 

deponenti” è:                                                                                                             (max. 1 punto) 

X  vera 

  falsa nella maggior parte dei casi 

  vera nella maggior parte dei casi 

  falsa  

  vera in circa il 50% dei casi e falsa in circa altrettanti 

 

14.  Indicate quale tipo di subordinata esprimono le proposizioni poste in grassetto: (max. 1 punto) 

 

  

Tipologia subordinate in grassetto 

 

Cum ipsa vitium sit ambitio, frequenter causa 

virtutum est 
concessiva 

Etsi nihil erat novi quod ad te scriberem, tamen 

non potui nihil litterarum Theophilo dare.    
relativa impropria di natura 

consecutiva  
Arx urbis Romae circumiecto arduo saxo ita munita 

est, ut, etiam illa tempestate horribili Gallici 

adventus, incolumis atque intacta permanserit. 

consecutiva 

Ex te quaero quando Romani bello victi sint. 

 
interrogativa indiretta 

Forte evenit ut agrestes Romani ex Albano agro, 

Albani ex Romano praedas invicem agerent.  
completiva esprimente circostanza 

di fatto 
15. Testo da tradurre                                                                                                 (max. 10 punti) 

 

ARGOMENTO: La grandezza di Trasibulo nel combattere i trenta tiranni che, con l’aiuto degli 

Spartani, si erano impadroniti del governo di Atene.                                   GENERE: STORICO 

 

Trasibulo, figlio di Lico, Ateniese. Se il valore deve essere valutato di per sé senza la buona sorte, 

non ho dubbi nel porre costui al primo posto tra tutti. Infatti non antepongo nessuno a costui per 

lealtà, coerenza, grandezza d’animo e amore nei confronti della patria. Infatti, benché molti 

avessero voluto e pochi fossero riusciti a liberare la patria da un solo tiranno, a costui capitò di 

affrancarla dalla schiavitù da trenta tiranni. Infatti, visto che costoro, che erano stati posti al potere 

dagli Spartani, dominavano Atene e moltissimi cittadini, che in guerra la sorte aveva risparmiato, in 

parte li avevano esiliati, in parte li avevano uccisi e di moltissimi si erano spartiti tra di loro i beni, 

dopo averli confiscati, egli non solo per primo, ma all’inizio addirittura da solo mosse loro guerra. 

Costui infatti, dopo essersi rifugiato a File, aveva con sé non più di quaranta dei suoi.  In un primo 

momento, dunque, costui per il suo isolamento non fu tenuto in alcuna considerazione (lett. = fu 

disprezzato) dai trenta tiranni. Questo fatto, però,  fu motivo di rovina per loro, che lo 

disprezzavano, e di salvezza per costui che era stato snobbato: infatti ciò rese quelli lenti nel dargli 

la caccia, e costoro più forti, visto era stato dato loro il tempo per prepararsi.                                                                              

                                                                         CORNELIO NEPOTE 


